

# Колхозная ПРАВДА

Орган Бутурлинского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Суббота  
9  
мая  
1942 года  
№ 56-7 (1689-90)  
Выходит 13 раз  
в месяц  
Цена № 5 копеек

## Фронт требует— надо обеспечить

Выполнение обязательств перед государством—есть первоочередная задача колхозов и колхозников. Особенно велико значение этого мероприятия в дни великой отечественной войны с гитлеровской Германией, когда фронт должен получать своевременно все необходимое для снабжения Красной Армии.

Так именно поняли всю важность своего долга перед страной в этот ответственный момент руководители большинства колхозов нашего района („Рассвет“, им. Молотова, „Новый путь“, им. М. Горького и др.), уже выполнившие свои годовые задания по мясоставкам. Колхозы „Парижская Коммуна“, „Вперед“, Бутурлинского сельсовета, „Красный гудок“ и др. уже близки к выполнению годового плана по мясоставкам.

Совершенно по-другому относятся к долгу перед страной руководители так и тех колхозов, как „Строитель“, „Свободный труд“, „Трудовик“. Эти колхозы имеют все возможности досрочно рассчитаться по мясоставкам, но до сих пор едва распахали за первый квартал, а колхоз „Свобода“ (Крутец) совершенно не приступил к выполнению первой заповеди.

Крайне неудовлетворительно поставлено дело заготовок яиц. Для восстановления здоровья раненых бойцов РККА этот продукт ничем не заменим. Об этом ясно представляют и заготовители (кооперация), и сами сдатчики, тем не менее, яйцеставки в первом квартале были сорваны. Нечем похвалиться и сейчас.

Особенно плохо организована приемка яиц от сдатчиков в Бутурлинском, Крутецком и Ягубовском сельсо. Работники этих сельсо целыми днями буквально бездельничают, но по-настоящему организовать заготовку яиц не желают. Не занимается этим вопросом и аппарат заготовителей райпотребсоюза (управляющий т. Белов).

Недопустимую, пожалуй, преступную медлительность в этом вопросе, отвратительную запущенность в учете проявляет аппарат райуполя райкома. Здесь не скоро доберешься до истины,—кто своевременно выполняет свои обязательства, кто тормозит.

Такой путанице и неразберихе должен быть положен конец. Фронт требует продуктов—тыл должен их дать. Руководители колхозов, исполкомов сельсоветов и парторганизации должны, наконец, понять, что за своевременное выполнение обязательств перед государством и прежде всего по мясу, молоку и яйцеставкам ответственность несут они и что всякий, кто попытается тормозить их должен быть сурово наказан.

## В обкоме ВКП(б)

Бюро обкома ВКП(б) обсудило вопрос о развертывании весенне-полевых работ в колхозах области. Бюро обкома ВКП(б) считает недопустимым, что многие колхозы Наруксовского, Красно-Октябрьского, Тепло-Станского, Салтанского, Выксунского и других районов с первых же дней весеннего сева запаздывают с развертыванием весенне-полевых работ.

Наряду с такими колхозами, как „Красный серп“ и „Новый путь“, Вадского района, „Красный пахарь“, Перевозского района, организовано вступившими в весенний сев и уже закончившими посев ранних зерновых культур, имеются колхозы, которые до сих пор не приступили к полевым работам. Так, например, в Вачском районе из 149 колхозов приступили к весеннему севу на 1 мая только 50 колхозов.

Медленно включаются в весенне-полевые работы многие МТС. В Вадском районе вспахано лошадьми 4.138 га, а тракторы работать не начали. Такое же положение в Богородской, Каменской, Хвоцеевской, Пильиенской и Ляховской МТС. С первых же дней полевых работ во многих колхозах допускаются факты позднего и неорганизованного выхода колхозников на работу, не установлено контроля за продолжительностью обеденных перерывов и не пресекается преждевременное окончание работ вечером.

В Лукояновской, Кулебякской, Кологривской, Кр.-Октябрьской и Выксунской МТС в результате небрежного отношения к тракторам и отсутствия технической помощи молодым трактористам с первых дней выезда в поле допущены аварии и поломки машин.

Во многих колхозах игнорируется проведение установленных агротехнических мероприятий. Подкормка и боронование озимых посевов, яровизация зерновых и картофеля проводится в незначительных размерах, а в Ивановском, Кр.-Ба-

ковском, Кр.-Октябрьском районах к проведению этих мероприятий не приступали.

Такое положение объясняется тем, что райкомы ВКП(б), райисполкомы, директора и начальники политотделов МТС и земельные органы слабо реализуют указания ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР от 11 апреля 1942 года и не мобилизовали всех сил на своевременное проведение весеннего сева по-военному.

Бюро обкома ВКП(б) обязало райкомы ВКП(б), райисполкомы и земельные органы устранить отмеченные недостатки и обеспечить проведение сева ранних зерновых культур в 11 рабочих дней. Директорам и начальникам политотделов МТС предложено ликвидировать самотек и неорганизованность в работе тракторных бригад, довести ежедневные задания бригадам, установить контроль за их выполнением, в каждом случае невыполнения дневного задания на месте разбираться в причинах и принимать меры к их устранению.

Обком ВКП(б) обратил особое внимание директоров и начальников политотделов МТС на строгое соблюдение правил технического ухода за тракторами в поле и на оказание помощи молодым трактористам в овладении трактором.

Секретарям райкомов ВКП(б), председателям райисполкомов, земельным органам и правлениям колхозов предложено обеспечить широкое проведение подкормки и боронования озимых посевов и безусловное выполнение плана яровизации зерновых культур и картофеля. Установить твердый распорядок рабочего дня в колхозах, обеспечив полное использование тягловой силы—лошадей и крупного рогатого скота исключительно на полевых работах. Пресекать всякие проявления недисциплинированности отдельных колхозников и всемерно поощрять самоотверженно работающих на полевых работах.

## Колхозники отвечают на приказ вождя

В ответ на первомайский приказ товарища Сталина почти все пахари, бороновальщики, севцы колхоза им. Баринаова взяли на себя обязательство по-стахановски работать на севе. В результате на 7 мая колхоз засеял около 85 процентов плана ранних зерновых культур.

Пахари и бороновальщики Н. А. Дряхлов, В. А. Ефимов, В. Н. Горюнов, В. И. Солдатов, Ф. М. Захаров и Ф. В. Клементьев ежедневно выполняют нормы на 150—200 процентов. Качество их работы—хорошее.

Не отстают от взрослых колхозников и подростки. Коле Солдатову 12 лет. Его никто не посылает работать. Но он сам вызвался пахать и не отстает от взрослых пахарей.

А. Щердин, А. Клементьев. ◆ Передовые колхозники хорошо поняли, что для ускорения разгрома гитлеровских полчищ нужна стахановская работа всех, кто остался в тылу.

Вот почему на приказ товарища Сталина колхозники сельхозартели „Красное знамя“ отвечают стахановской работой на севе.

Так, пахари Сазанов В. Д., Рапенков Н. И. и Гузнов А. К. ежедневно да т по полторы—две нормы.

И. Шушпанов. ◆ Женщины и девушки колхоза „Первомайское утро“ Клавдия Мочалова, Мария Западнова, Анна Репушкина и Екатерина Водопьянова впервые в этом году взяли за плуг. Но, чувствуя себя ответственными за быстрое и качественное проведение сева, они отдаются целиком своему труду.

Стараясь своим трудом помочь мужьям и братьям, сражающимся против гитлеровских мерзавцев, уже в три часа утра они выезжают на пахоту и ежедневно перевыполняют задания.

М. Д. Нозырева.

## ДОСКА ПОЧЕТА

передовиков сельского хозяйства

По решению бюро райкома ВКП(б) и исполкома райсовета за высокую производительность труда на весеннем севе заносятся на районную Доску почета:

Радаев А. И. и Варнин Г. Д.—пахари колхоза им. 1 Мая (М. Якшень), за день каждый из них вспахивает по 2,6 гектара (норма—1,4 га.).

Радаев А. Ф.—бороновальщик колхоза им. 1 Мая (М. Якшень), 5 мая забороновал 12 гектаров.

Игнатьев А. М.—пахарь колхоза „Труженик“, вспахивает ежедневно по 2,6 гектара.

Алексеев В. И. и Панкратов В. И.—пахари колхоза им. ОГПУ, каждый из них за день вспахивает по 2,5 гектара.

Мельников Ив., Блинов И. В., Кашин А. В. и Савинов М. И.—пахари колхоза „Новая жизнь“, ежедневно выполняющие нормы на 160—170 процен., а в день 1 Мая каждый из них вспахал по 3 гектара.

## Закончили сев ранних зерновых

Воодушевленные первомайским приказом товарища Сталина колхозники сельхозартели „Ударник“ и им. 1 Мая, Б.-Якшенского сельсовета, вчера закончили сев ранних зерновых культур—колхоз „Ударник“ на площади 230 гектаров и им. 1 Мая—на площади 165 гектаров. Оба колхоза сейчас готовят почву под просо и картофель.

К. Пьянов.

◆ Вчера же закончил сев ранних зерновых культур колхоз „Знамя труда“, Смагинского сельсовета, на площади 165 гектаров. Сев проведен при хорошем качестве.

П. Шибалева.

## Почему простаивают тракторы

Уже десять дней в районе идет хозяй Валтусского сельсовета совершенно не начинали работать.

Аналогичные факты отмечены и по Бутурлинской МТС. В Б.-Якшенском сельсовете из прибывших пяти тракторов три оказались не отремонтированными и продолжают стоять. В Кетресском сельсовете 4 трактора вспахали всего лишь 50 гектаров и теперь стоят. Мало того, директор МТС т. Пермяков часто требует от колхоза лошадей для отправки частей трактора ЧТЗ на ремонт. Получается так, что МТС вместо помощи отрывает лошадей от сева. Десятки тракторов обеих МТС простаивают и в других колхозах потому, что в разгар работ не оказалось автола.

Это и понятно. Колхозники хорошо поняли, что весенний сев—это тот же фронт. Поэтому своевременно и качественно его провести значит дать стране и Красной Армии все необходимое для скорейшего разгрома гитлеровских банд.

Однако не чувствуется напряженной работы на севе обеих коллективов МТС. Директора МТС т. т. Коинов и Пермяков в свое время заверяли всех и вся, что тракторы готовы к севу, горючим они обеспечены полностью. Словом, по их заверениям, можно было начинать сев. Но на деле получается совершенно обратное. Большинство тракторов еще не начали работать.

Более того, руководство тракторными бригадами и учет выработки поставлены крайне плохо. Ни директора МТС, ни начальники политотделов до сих пор не знают, сколько вспахано тракторами, а об использовании тракторных сенокосов нет и помину.

Картина в работе тракторов, которую нам удалось кое-где вскрыть, оказалась весьма неприглядной. В колхозах Погореловского сельсовета, например, должно работать 4 трактора, два из них до сих пор в ремонте, а два стоят, потому что бригадир тракторного отряда тов. Миронов привык бездельничать на колхозных хлебах и не хочет начинать пахоту. Своё нежелание работать он прикрывает „сырой почвой“, хотя пахать вполне можно. Пять тракторов в кол-

С. Лебедев.

# Nota Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. МОЛОТОВА

## О чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков в оккупированных советских районах и об ответственности германского правительства и командования за эти преступления

(Продолжение. Начало смотрч в № 54—5 за 6 мая 1942 года).

### IV.

#### Разрушение национальной культуры народов СССР, подпавших под иго немецких захватчиков

Документы и факты показывают, что немецко-фашистская армия и оккупационные власти не останавливаются ни перед какими способами угнетения населения, ни перед какими издевательствами над человеческим достоинством, национальными чувствами, верованиями и убеждениями.

Осквернение и уничтожение исторических и культурных памятников на захваченных советских территориях, а также разрушение созданных советской властью многочисленных культурных учреждений является частью чудовищно-чуждого плана, задуманного и проводимого гитлеровским правительством и имеющего целью ликвидацию русской национальной культуры и национальных культур народов Советского Союза, насильственное онемечение русских, украинцев, белоруссов, литовцев, латышцев, эстонцев и других народов СССР. Только фашистские выродки могли задаться нечеловеческой целью искоренения великой русской культуры и культуры других советских народов, ставших при советской власти на путь невиданного национального подъема и расцвета. И, тем не менее, многочисленные приказы и распоряжения германского командования и оккупационных властей свидетельствуют о том, что гитлеровцы в своей слепой ненависти к народам Советского Союза не останавливались ни перед чем, чтобы унижить национальное достоинство советских народов и обнажить перед всем миром омерзительную человеконенавистническую сущность германского фашизма.

В известном приказе генерал-фельдмаршала фон Рейхенау содержался прямой призыв к актам вандализма со стороны германской армии, которой внушалось, что „никакие исторические или художественные ценности на Востоке не имеют значения“. В приказе за № 0973/41 командующий германской 17 армией генерал Хот требует от своих подчиненных полного усвоения типичной для тупоголовых фашистов человеконенавистнической идеи о том, что „здоровое чувство мести и отвращения ко всему русскому должно не подавляться у солдат, а, напротив, всячески поощряться“. Со свойственной немцам фашистам ограниченностью омерзительной „расовой идеологии“ гитлеровское правительство воспитывает свою армию в духе ненависти ко всем проявлениям русской культуры, великое мировое значение которой общеизвестно. В найденной у многих германских офицеров памятке под названием „12 заповедей поведения немцев на Востоке и обращения с русскими“ даются следующие недостойные культурных людей указания:

„Поскольку занятые районы должны быть завоеваны для Германии надолго, вы должны сознавать, что являетесь представителями великой Германии и новой Европы. Поэтому вы должны проводить с достоинством даже жесточайшие и самые бесчестные мероприятия, которые диктуются германскими ин-

тересами. В противном случае вы не сможете больше занимать ответственные посты на родине. Держите русских на отдалении от себя. Никогда не забывайте, что они не немцы, а славяне. Остерегайтесь русской интеллигенции, — как новой, советской интеллигенции, так и эмигрантов. — она ни на что не способна. Русского вы не переубедите. Не разговаривайте с ними, а действуйте“.

Верные своему обычаю уничтожения общепризнанных ценностей культуры, гитлеровцы на оккупированной ими советской территории повсеместно разгромили и в значительной части сожгли книгохранилища, от небольших клубных и школьных библиотек до ценнейших собраний рукописей и книг, содержащих уникальные библиографические ценности. На территории временно захваченной ими части Московской области оккупанты разрушили и разграбили 112 библиотек, 4 музея и 54 театра и кинотеатра. Гитлеровцы разграбили, а потом сожгли знаменитый музей Боболдино, исторические реликвии которого, относящиеся к борьбе с наполеоновской армией в 1812 году, особенно дороги русскому народу. Оккупанты разграбили и сожгли дом-музей А. С. Пушкина в поселке Цолютинский Завод. В Калуге гитлеровцы старательно уничтожили экспонаты дома-музея, в котором жил и творил знаменитый русский ученый К. Э. Циолковский, чьи заслуги в области авиации пользуются всемирной известностью. По портретам Циолковского фашистские вандалы стреляли из револьверов. Ценнейшие модели дирижаблей, чертежи, приборы были растоптаны. В одной из комнат музея был устроен куражничек, мебель сожжена. Одно из старейших сельскохозяйственных учреждений СССР — Шатиловская селекционная станция в Орловской области — уничтожено оккупантами, взорванными и предавшими огню 55 зданий этой станции, включая агрохимическую и другие лаборатории, музей, библиотеку в 40 тысяч томов, школу и другие здания.

На Украине и в Белоруссии гитлеровцы с еще большим осквернением громили культурные учреждения и исторические памятники. В Белоруссии оккупантами разгромлены и разворованы Белорусская Академия Наук с редчайшей коллекцией исторических документов и книг, Горькая Сельскохозяйственная Академия, недавно праздновавшая свое столетие, уничтожены сотни школ, клубов, десятки театров, музыкальных учреждений и редчайшие образцы народного творчества. Нет предела издевательствам гитлеровских вандалов над памятниками и очагами украинской истории, культуры и искусства. Достаточно упомянуть, как пример постоянных попыток унижить национальное достоинство украинского народа, что оккупанты, разгромив библиотеку имени Короленко в Харькове, замостили грязную улицу книгами из этой библиотеки для

удобства проезда немецких автомобилей.

Предпринимая нападение на Советский Союз, гитлеровское правительство предавалось жалким иллюзиям, что ему удастся насадить на советской земле те омерзительные идеи и практику расовой ненависти, которые несет с собой германский фашизм, но которые с презрением сметаются культурными народами всего мира. По своей фашистской тупости гитлеровцы рассчитывали на то, что, навязав СССР, им удастся разбить народы Советского Союза, разбить братскую спайку народов СССР, разбить и переработать их поодиночке, уничтожить национальную культуру свободных советских народов и добиться осуществления своего чуждого-чуждого плана онемечения народов нашей страны. В оккупированной уже выше „зеленой папке“ Геринга (раздел 2: „Местное население“) фашисты расписали эти свои планы:

„В прибалтийских странах германским органам следует опираться на немцев; использовать в интересах Германии противоречия между литовцами, эстонцами, латышами и русскими... В Белоруссии учитывать, что белорусы в интеллектуальном отношении далеко отстают от живущих там великоросов, евреев и поляков... На юге использовать в наших интересах возможное наличие противоречий между украинцами и великоросами... На Кавказе использовать в наших интересах противоречия между туземцами — грузинами, армянами, татарами и русскими, учитывать особую недружелюбность к нам армян...“.

Все расчеты немецко-фашистских захватчиков, что им удастся посеять между народами СССР национальную рознь и тем облегчить свое дело ограбления и эксплуатации нашей страны на потребу германскому фашизму, — оказались тщетными. Эти жалкие расчеты полностью провалились и тем обрели на провал весь кровавый поход гитлеризма на Советский Союз.

Гитлеровские оккупанты не щадят и религиозных чувств верующей части советского населения. Они сожгли, разграбили, взорвали и осквернили на советской территории сотни церквей, в том числе некоторые неповторимые памятники старинной церковной архитектуры. В 13 районах Московской области оккупантами разрушены 42 церкви, в древнем русском городе Старица гитлеровцами сожжен монастырь, построенный в XVI веке, в зданиях которого наступающие части Красной Армии обнаружили наваленные штабелями раздетые трупы замученных пленных красноармейцев.

Священник Амвросий Иванов пишет из села Иклинского, Московской области:

„До прихода немцев церковь была в полном порядке. Немецкий офицер велел мне все убрать из церкви... Ночью приехали войска, заняли церковь, завели туда лошадей... В церкви стали все бить и ломать, делать нары. Выбросили все: престол, царские врата, хоругви, плащаницу. Одним словом, из храма сделали вертеп разбойников“.

Собор в городе Верее был сна-

чала ограблен оккупантами, которые похитили из него всю церковную утварь, а затем превращен в застенок, в котором после бегства немцев были обнаружены 26 изуродованных трупов красноармейцев. Из церкви села Троицкое немцы похитили церковные ризы и покрывали ими своих лошадей вместо попов. В селе Гостешево немцы разграбили церковь, хоругви поломали, книги разбросали, священника Михаила Страхова ограбили и увезли с собой в другой район. В селе Холм, близ Можайска, немцы ограбили и избили местного 82-летнего священника; отступая из Можайска, немцы взорвали церкви Вознесения, Троицы и собор Николая Чудотворца. Как правило, именно в церковные здания немцы

#### V. Зверства и насилия над мирным населением в оккупированных советских районах

Нечеловеческая жестокость, которую гитлеровская клика, рожденная в насилиях над собственным народом, проявила к населению европейских стран, временно оккупированных гитлеровской Германией, во много крат превзойдена германской армией при ее вторжении на советскую территорию. Расправы гитлеровцев над мирным советским населением затмили самые кровавые страницы истории человечества и происходящей мировой войны и полностью разоблачают фашистские кроваво-преступные планы, направленные на истребление русского, украинского, белорусского и других народов Советского Союза.

Этими чудовищными фашистскими планами продиктованы приказы и инструкции германского командования об истреблении мирных советских жителей. Так, например, инструкция германского верховного командования, озаглавленная „Обращение с гражданским населением и с пленными противника“, объявляет, что „офицеры ответственны за то, чтобы обращение с гражданским населением было бесчеловечным“, и предписывает: „Производить воздействие силой по отношению ко всей массе населения“. В инструкции, разосланной германским командованием в качестве руководства для оккупационных властей на территории Белоруссии, сказано: „Любое враждебное поведение населения по отношению к немецким вооруженным силам и их организациям наказывается смертью. Кто укрывает красноармейцев или партизан, наказывается смертью. Если партизана не нашли, следует взять заложников из населения. Этих заложников следует повесить, если виновники или их помощники в течение 24 часов не будут доставлены. В последующие сутки на этом же месте следует повесить удвоенное число заложников“.

Пункт седьмой приказа № 431/41 германского командования города Фелдосии капитана Эбергарда гласит: „Во время тревоги каждый гражданин, появившийся на улице, должен быть расстрелян. Появляющиеся группы граждан должны быть окружены и безжалостно расстреляны. Вожаки и подстрекатели должны быть публично повешены“.

В инструкции по 260 германской пехотной дивизии по вопросу

загоняют перед своим уходом часть населения сожженных деревень, предавая огню церкви и запертых в них людей.

Нет предела гнусным преступлениям немецких фашистов и их пособников. Нет того преступления, на которое не пошли бы гитлеровские изверги ради насильственного утверждения своего господства над нашей родиной.

Все это говорит о том, что преступная банда, именуемая правительством Гитлера, стремится не только ограбить наш народ, разрушить созданные им города и села и искоренить великую культуру народов СССР, но и поработить советские народы, превратить нашу славную родину в порабощенную фашистами колонию.

#### V. Зверства и насилия над мирным населением в оккупированных советских районах

об обращении с гражданским населением отдельным офицерам ставится на вид, что „необходимая жестокость применяется не везде“.

Приказы, вывешиваемые оккупантами в советских городах и селах, предусматривают смертную казнь по самым разнообразным поводам: за выход на улицу после 5 часов вечера, за ночлег посторонних, за невылачу красноармейцев, за несдачу имущества, за попытки тушить пожар в населенном пункте, назначенном к сожжению, за передвижение из одного населенного пункта в другой, за отказ от принудительного труда и т. д. и т. п. К этому следует добавить, что большинство убийств производится оккупантами по поводам, не предусмотренным ни в каких приказах, а чаще всего с целью устрашения или прямого уничтожения советских людей, с целью удовлетворения непонятной цивилизованному человеку кровожадности, которая воспитывается и поощряется гитлеровцами в германской армии.

Во всех городах и почти во всех деревнях и селах, где побывали гитлеровские оккупанты, они в качестве первейшего мероприятия učinали публичные казни работников советских учреждений и предприятий, партизан и граждан, заподозренных в связи с ними. Учинеемые гитлеровской армией казни принимают и такую форму, казалось бы немислимую в наше время, как совершенная в городе Солдцы Ленинградской области зверская казнь заподозренных в сочувствии партизанам учителя Агева и юноши Баранова, которые были посажены на кол и трупы которых не разрешалось снимать с кола в течение 2 недель.

Нечеловеческие пытки изобретают гитлеровские палачи, мучая и казня в деревнях и селах советских крестьян и крестьянок — колхозников и единоличников, сельскую интеллигенцию. Так, в деревне Протазово Дубенского района Тульской области гитлеровцы, развед донага председателя колхоза крестьянина Морозова, заставили его в течение суток стоять в холодном помещении на коленях, затем водили по деревне, после чего до половины туловища закопали в землю,

(Продолжение на 3-й странице).

# Nota Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. МОЛотова

О чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков в оккупированных советских районах и об ответственности германского правительства и командования за эти преступления

(Продолжение)

труп не разрешали хоронить более недели. В Покровском сельсовете Черемисиновского района Курской области фашисты раздели крестьянина Алексея А. Н., заставили его копать себе могилу, принуждая его для измерения ямы несколько раз ложиться в нее. Когда могила была вырыта, Алексея обломали руки, обрезали уши, выкололи глаза, а затем расстреляли. В селе Донец Должанского района Орловской области гитлеровцы, связав 17-летнюю Надежду Мальцеву, приказали ее матери, Марии Мальцевой, обложить дочь соломой и зажечь ее. Мать упала в обморок. Тогда гитлеровцы сами обложили девушку соломой и подожгли. Очнувшись от обморока мать бросилась в огонь и вытащила из него дочь. Ударом приклада гитлеровцы убили мать, а дочь застрелили и бросили в огонь.

Призывать озверевших германских оккупантов к „гуманности“ — бессмысленно. Жалобы местных жителей на насилия германских властей неизменно приравниваются к „большевистской пропаганде“ или к „сочувствию партизанам“ и зачастую кончаются расстрелами жалобщиков. Типичны обстоятельства смерти крестьянки деревни Овсянниково Солнечногорского района Московской области Устиновой, матери пятерых детей, пришедшей в немецкий штаб с просьбой, чтобы ей вернули забранную оккупантами одежду страдавших от холода детей. Устинова была застрелена немецким офицером на пороге дома штаба, в который она пришла со своей просьбой.

Много тысяч советских женщин, детей и стариков погибло от голода и холода в открытом поле и лесах, куда они выгонялись зимой отступавшими гитлеровскими захватчиками после сожжения ими населенных пунктов. Нескончаем список массовых убийств гитлеровскими оккупантами мирных жителей. Истязания и убийства достигают во многих случаях исключительной жестокости: избивают детей на глазах у родителей, взрослых на глазах у детей, устраивают охоту на людей, уничтожают их гранатами, пулеметами, огнем, сжигают и закапывают живыми, обливают водой на морозе, превращая их в ледяные столбы, уродуют трупы, издеваются над живыми и мертвыми, превращают их в кровавое месиво. Расстреливаются тысячи городских жителей, истребляется поголовно население целых деревень. В страшных муках погибли 7 января 1942 года 110 мирных граждан деревни Побуж Козельского района Смоленской области — 9 стариков, 51 женщина и 50 детей, которых фашисты резали ножами, закапывали штыками, забрасывали гранатами, обстреливали из автоматов и пулеметов. По сообщению от 15 марта 1942 года, после подобной же расправы отступавших гитлеровцев над крестьянами деревни Лыково Орловской области, из 730 мирных жителей в живых осталось всего 50 человек. В деревнях Логошинского района Московской области гитлеровцы живыми сожгли 13 семейств колхозников, замучили и повесили 153 колхозники и колхозниц, расстреляли 507 человек, в том числе много женщин и детей. В городе Новозыбкове ок-

купанты умертвили за одну ночь 380 семейств — более тысячи стариков, женщин, подростков, и закопали полуживыми в землю десятки детей.

Сотнями поступают сведения о таких же кровавых зверствах из жудких своего освобождения русских, украинских, белорусских, молдавских, латвийских, литовских, эстонских, карело-финских городов и сел. Так, из украинских городов Галач и Зеньково Подтавской области недавно сообщили о гибели в ужасных пытках 280 граждан, группы которых были свалены в яму, куда гитлеровцы бросили и живых детей, зарыв их вместе с замученными родителями. Только за январь 1942 года из Харькова поступили сведения о казни в этом городе 370 заложников — украинских и русских рабочих, служащих, представителей интеллигенции, в качестве репрессий за действия украинских партизан.

Навсегда войдет в кровавый список гитлеровских злодеяний убийство ими свыше одной тысячи мирных жителей в гор. Феодосии, в том числе 245 крымских татар. Матери с грудными детьми, старики, беременные женщины, подростки были вывезены в десятках грузовиков в предместье, где группами ни в чем неповинные мирные люди подводились ко рву и расстреливались из пулеметов. Расстрелянные женщины и дети, включая еще подававших признаки жизни, закапывались в землю.

Свыше 3 тысяч мирных жителей было убито гитлеровцами 27 октября 1941 г. в Таганроге. По приказу германского командования эти жители города явились целыми семьями к зданию школы, взяв с собой, по требованию оккупационных властей, трехдневный запас продовольствия. Отобрав это продовольствие, гитлеровцы погнали эти семьи за город, где, отделив от толпы около 100 человек, отвели их на несколько десятков метров и расстреляли из автоматов на глазах у остальных обреченных. Затем начался расстрел одной сотни за другой мужчин, женщин, детей, стариков.

После освобождения нашими частями Керчи выяснились потрясающие подробности одного из самых кровавых преступлений германской армии на советской земле — расстрела свыше 7 тысяч местных граждан, которые были обманно образом вызваны германской комендатурой по расклеванному в городе приказу № 4 на Сенную площадь для арестованы, вывезены за город и расстреляны из пулеметов.

По неполным данным, только в трех белорусских городах немецкие оккупанты казнили свыше 28 тысяч мирных жителей: в Витебске — 6 тысяч человек, в Пинске — 10 тысяч человек, в Минске — более 12 тысяч человек.

Сотни тысяч украинцев, русских, евреев, молдаван и мирных граждан других национальностей погибли от руки германских палачей в городах Украины. В одном только Харькове гитлеровцы казнили уже в первые дни оккупации 14 тысяч человек.

Восчисленные факты свидетельствуют о том, что надругание над женской честью, которое учиняют гитлеровские орды на всей времен-

но оккупированной ими советской территории, происходит с полного одобрения германского командования и сопровождается в подавляющем большинстве случаев убийством жертв насилия, а также тех женщин и девушек, которые сопротивляются их уводу в открываемые германской армией дома терпимости. В Калуге несколько советских женщин, насильно загнанных в офицерские и солдатские публичные дома, не выдержав позора, совершили самоубийство. В сожженной немцами деревне Маслено, Чудовского района, Ленинградской области на улицах обнаружены 8 обнаженных и замерзших трупов женщин и девушек, изнасилованных и расстрелянных гитлеровцами, которые отрезали своим жертвам носы, изуродовали лица, вспарывали животы штыками. В белорусской деревне Холмы Могилевской области гитлеровцы схватили 6 девушек в возрасте от 15 до 17 лет, изнасиловали их, вырезали груди, выкололи глаза и убили.

Одну молодую девушку — колхозницу Алексею привязали за ноги к верхушкам наклоненных деревьев и разорвали. Эти несколько примеров из числа тысяч аналогичных преступлений обнаружены и официально зафиксированы в городах и селах, освобожденных Красной Армией от оккупантов.

Немецко-фашистское командование не только допускает, но прямо предписывает убийство женщин и детей. Организованное летоубийство в некоторых приказах представлено в виде мер борьбы с партизанским движением. Так, например, в приказе командира 254 германской дивизии генерал-лейтенанта фон Беншнитта от 2 декабря 1941 года характеризуется как „безопасное благодушие“ тот факт, что „старика, женщины и дети всех возрастов“ передвигаются позади германских линий, и призывается: „стрелять без оклика в каждое гражданское лицо **любого возраста и пола**, которое приближается к передней линии“, а также „возложить на бургомистров ответственность за то, чтобы о появляющихся чужих лицах, в особенности о детях, немедленно сообщалось местному коменданту“ и „немедленно расстреливать всякое лицо, подозреваемое в шпионаже“.

Оккупанты подвергают детей и подростков самым зверским пыткам. Среди раненых и изувеченных пытками 160 детей — жертв гитлеровского террора в освобожденных ныне районах Московской области, находящихся на излечении в Рязанской больнице гор. Москвы, имеется, например, 14-летний мальчик Ваня Громов из деревни Новинки, которому гитлеровцы отпилили ржавой пилой правую руку, предварительно привязав его ремнями к стулу. У 12-летнего Вани Крюкова из деревни Крюково, Курской области немцы отрубили кисти обеих рук и истекающего кровью погнали в сторону расположения советских войск.

9 января 1942 года СС'овцы (солдаты фашистских охранных отрядов) незадолго до своего отступления под ударами Красной Армии из села Коты Калининской области насильно собрали всех стариков, женщин и детей на окраине села и, заставив матерей взять с собой детей, самым зверским образом приступили к убийству одного

ребенка за другим на глазах у матерей. У крестьянки Гараевой СС'овец вырвал из рук двухлетнего сына и на ее глазах разбил ему голову о столб, а двух ее дочерей, 6 и 7 лет, расстрелял. Такая же участь постигла многих других детей, после чего около 70 женщин и стариков были загнаны в сарай и сожжены.

В селе Потапово Смоленской области гитлеровцы заминировали минами замедленного действия два дома, в которых заперли 47 женщин и детей, не подозревавших о грозящей им опасности. В 7 часов вечера 26 января 1942 года оба дома на глазах поставленных близ них германских патрулей взорвались, и все 47 человек погибли.

Как видно из акта, составленного 14 января 1942 года жителями деревень Алфарево и Тимково Московской области, оккупанты, ограбив всех жителей этих сел и предав огню все без исключения постройки, вывели в поле около 100 женщин, детей и стариков, составлявших в этот момент гражданское население обеих деревень, и обстреливали их из пулеметов, убив таким образом 42 человека, в том числе матерей с грудными детьми и других детей разных возрастов, и ранив свыше 20 человек. Фашисты запретили оказывать какую бы то ни было медицинскую помощь и убирать с поля этих раненых, которые скончались затем от ран и мороза. Остальных жителей, включая детей, немцы погнали с собой и призывали ими отход своих войск от огня наступающих частей Красной Армии и в пути заставляли их под угрозой пыток и расстрела расчищать от снега дорогу, рыть могилы, производить разные тяжелые работы. Всех увеченных, с которых гитлеровцами была снята теплая одежда, они держали на морозе, не давая питания, избивая прикладами измученных тяжелой работой и расстреливая обессиленных.

Героически погибла группа женщин и детей — жителей деревни Речица Смоленской области, которых немцы, предприняв 1 февраля 1942 года контратаку на деревню Бульские Выселки, погнали вперед своих наступающих подразделений. Когда женщины и дети приблизились к советским позициям, они смело крикнули красноармейцам: „Стреляйте, позали нас немцы!“ Гитлеровцы ответили огнем из автоматов по мужественным патриотам, убив четверых детей и троих взрослых. Среди убитых — Шашкина В. И. и ее 8-месячный сын Юрий, Жуковская С. М. и ее сыновья — Геннадий 15 лет и Валентин 13 лет, Анна Юркова 14 лет.

Некоторые из преступлений германских оккупантов, совершенных ими еще в первые недели их разбойничьего нападения на СССР, в частности, зверское истребление ими гражданского населения Белоруссии, Украины и прибалтийских советских республик, документально устанавливаются лишь сейчас. Так, например, при разгроме частями Красной Армии в районе г. Торонца в январе 1942 года кавалерийской немецкой бригады „СС“ среди захваченных документов найден отчет 1 кавалерийского полка названной бригады об „умертворении“ из Старобинского

района в Белоруссии. Командир полка докладывает, что наряду с 239 пленными отрядом его полка расстреляно 6504 мирных жителя, причем в отчете указывается, что отряд действовал на основании приказа по полку за № 42 от 27 июля 1941 года. Командир 2 полка той же бригады фон-Магил докладывает в своем „сообщении о проведении усмирительной припятьской операции с 27 июля по 11 августа 1941 года“: „Мы выгнали женщин и детей в болота, но это не дало должного эффекта, так как болота не были настолько глубоки, чтобы можно было в них утохнуть. На глубине в 1 метр можно в подавляющем большинстве случаев достигнуть грунта (возможно, песка)“. В том же штабе обнаружена телеграмма № 37 командира кавалерийской бригады „СС“ штабс-артенфюрера конному отряду названного 2 кавалерийского полка от 2 августа 1941 года, в которой объявляется, что имперский фюрер „СС“ и полиции Гимлер считает число уничтоженных мирных жителей „слишком незначительным“, указывает, что „необходимо действовать радикально“, что „командиры соединений слишком мягки в проведении операций“ и призывает ежедневно докладывать число расстрелянных.

Освобождение Керчи Красной Армией позволило выявить следующее зверское преступление оккупантов, выдающееся даже в ряде других бесчисленных кровавых преступлений: местная германская комендатура приказала родителям отправить детей в школу; подчиняясь приказу, 245 детей с учебниками и тетрадами в руках отправились в свои классы; домой не вернулся никто; после освобождения города, в 8 километрах от него, в глубоком рву найдены были 245 трупов этих детей, расстрелянных оккупантами. Документы и фотографии, относящиеся к этому чудовищному преступлению, имеются в распоряжении Советского Правительства.

Цивилизованный мир должен знать о практикуемом гитлеровцами организованном массовом умерщвлении больных людей в больницах оккупированных советских городов и деревень. Из многих известных преступлений этого рода достаточно привести следующий факт, все подробности которого зафиксированы в акте за полностью специально созданной для расследования авторитетной комиссии в составе доктора Иоловича, врача Кашенко, доктора Тверитина, доктора Обновленского, профессора Вершинского, профессора Брадис, доктора Абрамова и доктора Федосеева: в селе Бурашево Калининской области немецкие офицеры и солдаты умертвили 530 пациентов больницы имени доктора Литвинова; заняв больницу 15 ноября 1941 года, гитлеровцы сначала разграбили ее продовольственные запасы и этим обрекли больных на голодную смерть; затем, приказав „очистить“ несколько больничных корпусов, ворвались в них, сбрасывали о коек больных, которые не в состоянии были сами двигаться; многих больных закололи штыками и расстреляли тут же в палатах, а 80 больных, которых удалось вывезти

(Продолжение на 4-й странице).

# Nota Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. МОЛОТОВА

## О чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков в оккупированных советских районах и об ответственности германского правительства и командования за эти преступления

(Окончание)

в деревню Бреднево, расстреляли там на следующий день; остальных же больных фашисты в течение нескольких дней отравили и умертвили смертельными дозами наркотических средств (морфия, скополамин, веронал, амитал-натрий). Ряд больничных помещений был после этого превращен в коюшники. При отступлении гитлеровцы подожгли 5 лечебных корпусов, детские ясли и 6 жилых зданий.

VI.

### Истребление советских военнопленных

Что гитлеровское правительство является бандой убийц и поставило своей целью истребление наших граждан—это видно также из чудовищных преступлений гитлеровцев в отношении советских военнопленных. В распоряжении Советского Правительства имеются сейчас многие сотни новых документальных подтверждений кровавых преступлений в отношении советских военнопленных, о которых говорилось в ноте Правительства СССР от 25 ноября 1941 года. Непременно установлено, что германское командование, желая мстить за поражения своей армии в последние месяцы, ввело повсеместную практику физического уничтожения советских военнопленных.

На всем протяжении фронта, от Арктики до Черного моря, обнаружены трупы замученных советских военнопленных. Почти во всех случаях эти трупы носят следы страшных пыток, предшествовавших убийству. Части Красной Армии обнаруживают в отбываемых ими у немцев блиндажах, деревоземляных точках, а также в населенных пунктах трупы убитых после зверских пыток советских военнопленных. Все чаще повторяются такого рода факты, зафиксированные в актах, подписанных очевидцами: 2-го и 6-го марта 1942 года на Крымском фронте в районе высоты 66,3 и деревни Джантора были найдены 9 трупов военнопленных красноармейцев, настолько зверски истерзанных фашистами, что опознать удалось лишь 2 трупа. У замученных военнопленных были выдернуты ногти на пальцах, выколота глаза, у одного трупа была вырезана вся правая часть груди, у других—обнаружены следы пыток огнем, многочисленные ножевые раны, разбитые челюсти. В Феодосии были найдены десятки трупов, замученных красноармейцев-азербайджанцев. Среди них: Джафаров Исмаил-Заде, которому гитлеровцы выкололи глаза и отрезали уши, Алибеков Кули-Заде, которому гитлеровцы вывернули руки, а затем закололи штыком, ефрейтор Ислам-Мамед Али оглы, которому гитлеровцы вспороли живот, Аскеров Мустафа оглы, привязанный проволокой к столбу и умерший от ран в этом положении. Такие же зверства творят на Крайнем Севере и финские пособники германских фашистов. На Карельском фронте при наступлении частей Красной Армии были обнаружены десятки трупов израненных красноармейцев, замученных финскими фашистами. Так, у красноармейца Сатаева финны выкололи глаза, отрезали губы, вырвали язык. У красноармейца Гребенникова они отрезали ухо,

Все эти факты свидетельствуют о том, что разбойничья клика, именуемая правительством гитлеровской Германии, задалась целью истребления нашего народа и что в осуществлении этого человеконенавистнического фашистского плана гитлеровцы не останавливаются ни перед какими жестокостями и зверствами, ни перед какими кровавыми преступлениями и массовыми убийствами.

выкололи глаза и вставили в них пустые гильзы. Красноармейцу Лазаренко после долгих пыток финны раздробили череп и набили туда сухарей, в ноздри вогнали патроны, а на груди раскаленным металлом выжгли пятиконечную звезду. Вот некоторые факты массовых убийств советских военнопленных из длинного трагического списка этих убийств.

В деревне Красноперово Смоленской области наступающими частями Красной Армии найдено 29 раздетых трупов пленных красноармейцев и командиров без единой огнестрельной раны. Все пленные убиты ножевыми ударами. В том же районе, в деревне Бабаево, гитлеровцы поставили у стога сена 58 пленных красноармейцев и двух девушек-санитарок и подожгли стог. Когда обреченные на сожжение люди пытались бежать из огня, немцы их перестреляли. В деревне Кулешевке немцы, захватив 16 тяжело раненых бойцов и командиров, раздели пленных, сорвали с их ран повязки, морили их голодом, кололи штыками, ломали руки, раздирали раны, подвергали иным пыткам, после чего оставшихся в живых заперли в избе и сожгли.

В деревне Стрелево Калининской области заперли в здании школы 50 пленных раненых красноармейцев и сожгли их. В гор. Волоколамске оккупанты запретили красноармейцам, запертым на 5 этаже дома № 3/6 по Пролетарской улице, выходить из этого дома, когда в нем возник пожар. Пытавшиеся выйти или выброситься из окон расстреливали. В огне погибли и расстреляны 60 пленных. В деревне Поповка Тульской области немцы, загнав в сарай 140 пленных красноармейцев, подожгли их. В огне погибло 95 человек. В 6-ти километрах от станции Погостье Ленинградской области немцы, стесняясь под натиском частей Красной Армии, расстреляли разрывными пулями после страшных побоев и зверских выток свыше 150 советских военнопленных. У большинства трупов отрезаны уши, выколота глаза, обрублены пальцы, у некоторых отрублены одна или обе руки, вырваны языки. На спинах трех красноармейцев вырезаны звезды. Незадолго до освобождения гор. Кондрово Смоленской области частями Красной Армии в декабре 1941 года немцы расстреляли за городом свыше 200 пленных красноармейцев, которых они вели через город раздетыми и разутыми, тут же расстреливая как обесцененных, не могущих продолжать идти дальше красноармейцев, так и тех местных граждан, которые

выносили и на ходу бросали пленным куски хлеба.

За последнее время установлен ряд новых случаев использования германским командованием советских военнопленных в целях очистки минных полей и других опасных для жизни работ. Так, в районе деревень Большая и Малая Влоя десятки пленных, построены в сомкнутые ряды, в течение четырех суток гонялись гитлеровцами по заминированному полю. Ежедневно на минах взрывалось несколько пленных. Этот способ убийств военнопленных предусмотрен приказами германского командования. В приказе по 203 пехотному полку за № 109 сказано: „Главнокомандующий армией генерал-фельдмаршал Рундштедт приказал, чтобы вне боевых действий, в целях сохранения германской крови, поиски мин и очистку минных полей производить русскими пленными. Это относится также и к германским минам“.

Лишьние военнопленных одежды, особенно теплой, производится в порядке систематического и постоянного германским командованием мародерства. В зимних условиях оно для военнопленных было равносильно смерти от замерзания. Все это делается по приказам германского командования. В приказе штаба 88 полка 34 немецкой пехотной дивизии, озаглавленном „Положение с обмундированием“, предлагается: „Не задумываясь, снимать с русских военнопленных обувь“. Что этот приказ не случаен, видно уже из того, что еще до вероломного нападения на СССР германское командование предусматривало использование такого порядка снабжения своих частей. В делах 234 пехотного полка 56 дивизии найден циркуляр за № 121/4 от 6 июня 1941 года „О принципах снабжения в восточном пространстве“, на 8 странице которого сказано: „На снабжение одеждой не рассчитывать. Поэтому особенно важно снимать с военнопленных годную обувь и немедленно использовать всю пригодную одежду, белье, носки и т. д.“.

С целью массового уничтожения советских военнопленных они лишаются пищи, обрекаются на медленную голодную смерть, а в некоторых случаях отравляются заведомо недоброкачественной пищей. В распоряжении советских органов имеется приказ № 202 Штаба упомянутого выше 88 полка, в котором говорится: „Конские трупы будут служить пищей для русских военнопленных. Подобные пункты (свалки конских трупов) отмечаются указателями. Они имеются вдоль шоссе в Мало-Ярославце и в деревнях Романово и Белоусово“.

Приказ по 60 мотопехотной дивизии за № 166/41 прямо требует массового убийства военнопленных. В приказе говорится: „Русские солдаты и младшие командиры очень храбры в бою, даже отдельная маленькая часть всегда принимает атаку. В связи с этим нельзя допускать человеческого отношения к пленным. Уничтожение противника огнем или холодным оружием должно продолжаться вплоть до его полного обезвреживания...“.

Инструкция германского командования об обращении с советскими

военнопленными за № 1/3058

содержит следующие наставления: „Против малейших признаков непослушания действовать энергично и прямо, оружием пользоваться беспощадно. Употребление палок, тростей и хлыстов не должно иметь места. Мягкотелость, даже перед послушным и трудолюбивым пленным, показывает лишь слабость и не должна иметь места“. (Из пункта 2). „На работе постоянно сохранять дистанцию к пленным, позволяющую немедленно применить оружие“ (из пункта 3).

Всего этого оказалось недостаточно. Изданный от имени Гитлера, как главнокомандующего, приказ верховного командования германской армии от 14 января 1942 г. гласит (пункт 2): „Всякое опоздание, человечность по отношению к военнопленному строго порицаются. Германский солдат всегда должен давать чувствовать пленному свое превосходство... Всякое опоздание применения оружия к пленному таит в себе опасность. Главнокомандующий надеется, что данный приказ будет полностью выполняться“.

Советское Правительство продолжает получать достоверную информацию о положении пленных красноармейцев на оккупированных немцами территориях СССР, а также в глубоком германском тылу и в оккупированных Германией европейских странах. Эта информация свидетельствует о дальнейшем ухудшении режима для военнопленных красноармейцев, поставленных в особенно плохие условия, по сравнению с военнопленными других стран, о вымирании советских военнопленных от голода и болезней, о режиме полного издевательства и кровавых жестокостей, которые применяются к красноармейцам гитлеровскими властями.

Таковы зверства и злодеяния, чинимые немецко-фашистскими разбойниками над мирным советским населением и советскими военнопленными,—перед которыми бледнеют зверства и злодеяния Чингисхана, Батюга, Мамай.

Таково немецко-фашистское иго, уготованное кровавым Гитлером для народов Советского Союза и превосходящее по своей гнусной жестокости все известные в истории жестокости проводников татаро-монгольского ига.

Советское Правительство в известном Приказе Народного Комиссара Обороны тов. Сталина от 23 февраля 1942 года заявило, что у народов Советского Союза и Красной Армии „нет и не может быть расовой ненависти к другим народам, в том числе и к немецкому народу“, наша Красная Армия воспитана „в духе рабского уважения к правам других народов“, что у Красной Армии „нет и не может быть таких идиотских целей“, как „истребить немецкий народ и уничтожить германское государство“.

С тем большим основанием и с тем большим правом Красная Армия и Военно-Морской Флот будут громить и истреблять немецко-фашистских захватчиков, отстаивая свободу, честь и независимость нашей родины, защищая свободу и счастье народов нашей страны против германских империалистов.

Пусть Гитлер и гитлеровские

ми, давно поправшими самые элементарные требования международного права и человеческой морали.

Переданный Советскому Послу 13 февраля с. г. в Лондоне меморандум Правительства Польской Республики о положении советских военнопленных на польской территории и на территории ряда оккупированных немцами советских областей дополняет нашу информацию многочисленными фактами бесчеловечного обращения германских властей с советскими военнопленными. В польском меморандуме справедливо говорится, что „обращение с советскими военнопленными представляет, вероятно, самую гнусную страницу немецкого варварства“.

Несмотря на все это, Советское Правительство, верное принципам гуманизма и уважения к своим международным обязательствам, не намерено даже в данных обстоятельствах применять ответные репрессивные мероприятия в отношении германских военнопленных и попрежнему придерживается обязательств, принятых на себя Советским Союзом по вопросу о режиме военнопленных по Гаагской Конвенции 1907 года, подписанной также, но столь вероломно нарушенной во всех ее пунктах, Германией.

В то же время Советское Правительство заявляет, что преступные гитлеровские правители и их пособники, виновные в убийстве советских военнопленных, должны понести всю тяжесть ответственности за эти чудовищные злодеяния.

Интересы всех свободолюбивых народов, интересы всего человечества требуют, чтобы как можно скорее и раз навсегда покончили с шайкой оголтелых убийц, именуемой правительством гитлеровской Германии.

Разбойники задаются такими смехотворными целями, как порабощение народов Советского Союза и уничтожение Советского государства. Ничего, кроме смеха, не могут вызвать эти злоусские потуги карликов из Берлина, старающихся казаться всемогущими великанами. Дон-Кихот тоже как-то задавался целью перевернуть мир, однако, кончил тем, что стал посмешищем для людей. Факты ближайшего будущего покажут, что задаваться такими идиотскими целями могут только случайно пролезшие к власти фантазеры и авантюристы, крах которых неминуем, нестерпим.

Разоблачая перед всем миром злодейские дела гитлеровцев, выразившиеся в бесчисленных преступлениях, грабежах, разрушениях, опустошениях, зверствах, издевательствах, насилиях и массовых убийствах, чинимых ими в оккупированных советских районах, и доводя об этом до сведения всех Правительств, с которыми СССР имеет дипломатические отношения,—Правительство Советского Союза от имени народов Советского Союза заявляет: гитлеровское правительство и его пособники не уйдут от суровой ответственности и от заслуженного наказания за все их неслыханные злодеяния, совершенные против народов СССР и против всех свободолюбивых народов.

Примите и пр.  
**В. МОЛОТОВ**.  
Москва, 27 апреля 1942 года.